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NOTA METODOLÓGICA

• Universo: 78.984 estudantes dos cursos de Graduação e Pós-Graduação 
de todos os campi da USP, vinculados à Universidade no 
2º semestre de 2017.

• Amostra: 13.377 respondentes (17%).

• Data: coleta das entrevistas de 13 dez. 2017 a 22 fev. 2018.

• Realização: Escritório USP Mulheres (direção Profª. Eva Blay)

• Assessorias: Wânia Pasinato, Prislaine Krodi, Eduardo Capocchi e Laiz Alves

• Apoios: PRPG e STI

• Coordenação geral: Prof. Gustavo Venturi 
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Universo por Colegiado

FFLCH 14% EP 8% EACH 6%

EESC 5%

FD 4%

FEA 4%

FM 4% ESALQ 4% ECA 3% FMRP 3%

FFCLRP 3%

EEL 3%

IME 3%

FZEA 2% ICMC 2% FAU 2% FE 2% FEARP 2%

IF 2%

FCF 2%

IB 1%

IQ 1% FO 1% EERP 1% FSP 1% IP 1%

FMVZ 1%

FOB 1%

FCFRP 1%

ICB 1% EE 1% FORP 1% IGc 1% IFSC 1%

EEFE 1%

FDRP 1%

IQSC 1% IAG 1% IPEN 1% IRI 1% IO 0%

Pró_G 0%

EESC_e_ICMC
0%

EEFERP
0%

IAU_SC
0%

IEE
0%

IAU
0%

Total USP = 79.421
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Tratamentos
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Est-Est

Prof-Est
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Est-Prof

Est-Func

Considerando a convivência no seu dia a dia na USP, você costuma 
ter relações:

Sempre positivas 1

Quase sempre 1

Meio a meio

Negativas 2

Outros sentimentos

1 Amigáveis ou prazerosas com colegas, respeitosas com professores(s) e funcionários(as)
2 Conflituosas (maioria ou sempre) com colegas, desrespeitosas com professores(s) e funcionários(as)  



(Q26) Tratamentos desrespeitosos que recebeu de professores/as
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Constrangimentos
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0 20 40 60 80 100

por falta de condições financeiras

por insegurança, temor, ou medo de alguém

por constrangimento ou por temer julgamento moral

por constrangimento ou por temer julgamento
político

por temer alguma outra consequência

Você já deixou de fazer algo que deveria ou que gostaria de ter feito na USP?

NUNCA

1 ou 2 x

Algumas x

Muitas x

49 21 20 11

0 20 40 60 80 100

Você já deixou de se expressar alguma vez na USP, ou foi constrangida(o) ao 
manifestar opiniões? NUNCA

1 ou 2 x

Algumas x

Muitas x



Percepções de (in)segurança
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97
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99

100 0 100

espaços acadêmicos

de convivência

Atléticas, festas

Centros Acadêmicos

externos, de circulação

Você se sente segura(o) ou insegura(o), fisicamente, nos espaços na USP 
em que circula?

SEGURA(O)

Em parte inseguro

Bastante inseguro

Frequentam



Percepções de machismo e racismo na USP
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0 50 100

Unidad
e

USP

Você diria que...(sua Unidade / a USP)... é um ambiente:

muito machista

mais ou menos machista

pouco ou nada machista

não sabe

16

26

36

38

38

21

10

16

0 50 100

Unidad
e

USP muito racista

mais ou menos racista

pouco ou nada racista

não sabe

33 2 56 9

0 20 40 60 80 100

Comparada com a sociedade braileira a USP é:

tão machista quanto

mais machista

menos machista

não sabe

34 6 46 14

0 50 100

tão racista quanto

mais racista

menos racista

não sabe
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Percepções de lgbtfobias e elitismo na USP
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13
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0 50 100

Unidad
e

USP muito elitista

mais ou menos elitista

pouco ou nada elitista

não sabe

2 11 41 43 3

0 50 100

Sente-se inferiorizada/a em relaçao a colegas:

sempre

quase sempre/ com frequência

às vezes/ de vez em quando

nunca me sinto inferiorizada/o

outra situação (descreva):

8
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41

47

27

2

1

11

19

0 50 100

Unidad
e

USP

Você diria que...(sua Unidade / a USP)... é um ambiente:

muito homo-lesbo-transfóbico

mais ou menos homo-lesbo-
transfóbico

pouco ou nada homo-lesbo-
transfóbico

18 1 66 15

0 50 100

Comparada com a sociedade braileira a USP é:

tão homo-lesbo-transfóbico
quanto
mais homo-lesbo-transfóbico

menos homo-lesbo-
transfóbico
não sabe



(Q37) ...ocorreu alguma situação (ou você vive situações) em que se 
sentiu ou se sente desrespeitada/o, humilhada/o, discriminada/o, 
intimidada/o? Ou você já sofreu algum outro tipo de violência na USP ou 
em atividade ligada à USP? (se sim) O que ocorre - ocorreu?
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Violências morais
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0 20 40 60 80 100

Humilhação de professor/a

Humilhação de colega

Assédio ou exposição

Ameaça ou perseguição

TOTAL

VIOLÊNCIAS MORAIS SOFRIDAS

Sofreu uma ou mais

Nunca sofreu

Prefere não responder



Violências morais
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0 5 10 15

Colega ofendeu**

Professor(a)
desqualificou*

VIOLÊNCIAS MORAIS SOFRIDAS (em %)

Sim, mas não sei a razão / sem motivo

Sim, por causa da minha religião

Sim, por causa de posição ou ideia política

Sim, porque possuo uma ou mais deficiências

Sim, por causa do estado ou país de onde vim

Sim, por causa da minha origem social ou local de moradia

Sim, por causa do meu gênero ou orientação sexual

Sim, por causa da minha raça /cor /etnia

Motivos percebidos (estimulados)
* Professor(a) / orientador(a) humilhou ou desqualificou por algo que disse ou escreveu
** Piadas ou comentários de colegas que ofenderam ou fizeram referências pejorativas 



Assédios e exposições públicas

16

7.2

6.2

5.3

4.7

5.1

5.6

6.0

3.7

3.6
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1.1

0 1 2 3 4 5 6 7 8

(Q74) Colegas comentaram sobre a sua sexualidade, sua orientação sexual, aparência ou
deram cantadas?

(Q74) Alguém continuou te chamando pra sair, fazer sexo ou estabelecer uma relação
afetiva mesmo depois de ter dito não?

(Q74) Ouviu de professor-a ou orientador-a comentários de natureza sexual, ou sobre sua
sexualidade, ou aparência?

(Q74) Alguém fez gestos ou usou linguagem corporal de natureza sexual que te
envergonhou ou te ofendeu?

(Q74) Alguém te tratou mal por você se recusar a algum convite, seja para sair, para fazer
sexo ou outro?

(Q74) Você teve contato com material sexista exposto ou distribuído na USP que te
ofendeu?

(Q74) Alguém espalhou boatos sobre você, sem ser de natureza sexual, sem que você
autorizasse?

(Q74) Alguém colocou você em “rankings” (de beleza, sexuais, etc.) sem sua autorização?

(Q74) Alguém espalhou boatos de cunho sexual sobre você sem que você autorizasse?

(Q74) Alguém ofereceu abertamente, ou insinuou oferecer, alguma recompensa ou
vantagem em troca de favor sexual?

(Q74) Alguém enviou ou postou comentários, piadas ou imagens sexuais suas por
mensagem, e-mail, redes sociais?

VIOLÊNCIAS MORAIS SOFRIDAS - Assédios e exposições (taxas de SIM, em %)



Ameaças e perseguições
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(Q74) Alguém gritou com você para forçá-la-o a fazer algo que não queria?

(Q74) Alguém ameaçou bater em você, com gestos ou palavras agressivas?

(Q74) Alguém tentou te coagir para obter favor sexual?

(Q74) Alguém ameaçou danificar alguma coisa sua?

(Q74) Alguém ameaçou machucar a si próprio(a) frente a alguma recusa sua?

(Q74) Alguém se comunicou com você através de cartas, telefonemas, mensagens, e-mails
que você considerou invasiva?

(Q74) Alguém se aproximou de você ou apareceu em lugares como sua casa, local de trabalho
ou escola, quando você não queria que estivesse lá?

(Q74) Alguém te seguiu à distância ou espiou você com dispositivo de escuta, câmera ou
outra tecnologia?

(Q74) Alguém deixou ”presentes” ou outros itens indesejados para que você os encontrasse?

(Q74) Alguém entrou escondido-a em sua casa ou carro e fez algo para saber que esteve lá?

VIOLÊNCIAS MORAIS SOFRIDAS - Ameaças e perseguições (taxas de SIM, em %)



MORAIS SEXUAIS FÍSICAS

Sim 26 7 3

Não 63 90 94

ÑR 11 3 3

Total
100 100 100

NA 8.939 8.836 8.839
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VIOLÊNCIAS SOFRIDAS 
(estimuladas, em %)



Bloco 5 – Violências Físicas
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(Q75) Alguém: Te deu tapas, apertões, chutes, puxões de cabelo, empurrões ou…

(Q75) Alguém: Bateu com algum objeto ou jogou algum objeto contra você?

(Q75) Alguém: Bateu forte-espancou você?

(Q75) Alguém: Usou arma de fogo, faca ou outro tipo de arma-instrumento…

(Q75) Alguém: Deu mordidas em você, sem que você pedisse?

(Q75) Alguém: Amarrou você ou tentou imobilizá-la(o)?

(Q75) Alguém: Tentou te estrangular ou sufocar?

(Q75) Alguém: Arrastou você?

(Q75) Alguém: Tapou sua boca impedindo você de falar ou gritar?

(Q75) Alguém: Rasgou suas roupas, contra sua vontade?

(Q75) Alguém: Manteve você trancada em algum lugar (apartamento, sala de…

(Q75) Alguém: Usou alguma substância ou fogo para queimá-la(o) ?

VIOLÊNCIAS FÍSICAS SOFRIDAS (taxas de SIM, em %)



Bloco 6 – Violências Sexuais
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(Q76) Alguém: Tentou te beijar sem o seu consentimento ou te beijou à força?

(Q76) Alguém: Teve algum contato sexual com você sem o seu consentimento:   tocou áreas…

(Q76) Alguém: Tentou tirar ou tirou suas roupas parcial ou totalmente sem o seu…

(Q76) Alguém: Teve contato sexual com você, sem que você manifestasse que não queria por…

(Q76) Alguém: Insinuou querer contato sexual com você exibindo a genitália, fazendo você…

(Q76) Alguém: Combinou que usaria camisinha, mas na hora da relação não cumpriu o…

(Q76) Alguém: Teve contato sexual com você, sem que você manifestasse que não queria por…

(Q76) Alguém: Forçou você fisicamente a ter relação sexual, com penetração de pênis, de…

(Q76) Alguém: Forçou você fisicamente a ter relação sexual de natureza oral, contato entre…

(Q76) Alguém: Coagiu você a ter qualquer prática sexual em troca de um favorecimento?

(Q76) Alguém: Obrigou ou impediu você de usar algum método contraceptivo, contra a sua…

VIOLÊNCIAS SEXUAIS SOFRIDAS (taxas de SIM, em %)



ÍNDICE GERAL DE VIOLÊNCIAS SOFRIDAS
(em %)

Espontânea Estimuladas 
TOTAL

Sim 39 28 47

Não 61 61 45

ÑR 11 8

Total
100 100 100

NA 10.722 8.583 10.722
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Violências por identidade de gênero

22

39% 55% 74%
21% 35% 48%

20% 33% 48%
2% 11% 18%3% 3% 10%

Homem Mulher Não binária/ Outras respostas

VIOL_TOTAL_c_esp VIOL_Total_est Sofrimento de violência moral

Sofrimento de violência sexual Sofrimento de violência física

13%
22% 28%

13%
21%

34%

10%
23%

42%

7%
15%

34%

Homem Mulher Não binária/ Outras respostas

Humilhações por parte de professores(as) Humilhações por parte de colegas

Assédios, exposições e outras ofensas Ameaças, coações e perseguições



Violências por renda familiar mensal

23

55% 48% 43% 43% 40% 37% 38%34% 30% 27% 28% 24% 24% 22%
6% 5% 3% 3% 3% 3% 3%

Até 1 SM (Sem renda
a R$ 937,00)

Mais de 1 a 2 SM (R$
937,00 a R$ 1.874,00)

Mais de 2 a 3 SM (R$
1.874,00 a R$

2.811,00)

Mais de 3 a 5 SM (R$
2.811,00 a R$

4.685,00)

Mais de 5 a 10 SM
(R$ 4.685,00 a R$

9.370,00)

Mais de 10 SM (+ de
R$ 9.370,00)

Não sabe / Recusa

VIOL_TOTAL_c_esp VIOL_Total_est Sofrimento de violência moral Sofrimento de violência sexual Sofrimento de violência física

22% 19% 18% 19% 18% 15% 16%18%
13% 10% 11% 10% 10% 9%

Até 1 SM (Sem renda
a R$ 937,00)

Mais de 1 a 2 SM (R$
937,00 a R$ 1.874,00)

Mais de 2 a 3 SM (R$
1.874,00 a R$

2.811,00)

Mais de 3 a 5 SM (R$
2.811,00 a R$

4.685,00)

Mais de 5 a 10 SM
(R$ 4.685,00 a R$

9.370,00)

Mais de 10 SM (+ de
R$ 9.370,00)

Não sabe / Recusa

Humilhações por parte de professores(as) Humilhações por parte de colegas

Assédios, exposições e outras ofensas Ameaças, coações e perseguições



Violências por raça/cor

24

47%
57%

48%
43%

37%
27% 30%

25% 23%
19%

3% 4% 2% 2% 4%

Branca Preta Parda Amarela Indígena

VIOL_TOTAL_c_esp VIOL_Total_est Sofrimento de violência moral Sofrimento de violência sexual Sofrimento de violência física

18%
22%

17%
14% 15%17%

21%
16%

13%
19%

11%
14%

10% 10% 8%

Branca Preta Parda Amarela Indígena

Humilhações por parte de professores(as) Humilhações por parte de colegas

Assédios, exposições e outras ofensas Ameaças, coações e perseguições



Violências por vínculo e época de ingresso
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55% 56% 55%
48%

37%

47%
43%

37%
30% 30% 30%

27%
20%

28% 27%
19%

10% 9% 10% 8% 6% 3% 3% 4%

Graduação, 2013 ou
antes

Graduação, 2014 Graduação, 2015 Graduação, 2016 Graduação, 2017 Pós, 2015 ou antes Pós, 2016 Pós, 2017

VIOL_TOTAL_c_esp VIOL_Total_est Sofrimento de violência moral Sofrimento de violência sexual Sofrimento de violência física

20% 19% 19% 17%

11%

22% 20%

14%14% 13% 13% 13%
8%

11%
9% 7%

Graduação, 2013 ou
antes

Graduação, 2014 Graduação, 2015 Graduação, 2016 Graduação, 2017 Pós, 2015 ou antes Pós, 2016 Pós, 2017

Humilhações por parte de professores(as) Humilhações por parte de colegas

Assédios, exposições e outras ofensas Ameaças, coações e perseguições



Violências por identidade de gênero e orientação sexual
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36%

52% 51%

70% 67%

18%
31% 31%

49%
42%

17%
28% 29%

45% 40%

1% 6% 9%
23%

12%
3% 3% 2% 6% 7%

Homem heterossexual Homem homo ou bissexual Mulher heterossexual Mulher homo ou bissexual Indentidades não binárias
e/ou outras orientações

sexuais

Violências com espont.

Violências estimul.

Sofrimento de violência moral

Sofrimento de violência sexual

Sofrimento de violência física

12%

18% 20%

30%
25%

11%

20% 18%

34%
29%

7%

20% 19%

38%
33%

5%

11% 12%

28%
25%

Homem heterossexual Homem homo ou
bissexual

Mulher heterossexual Mulher homo ou
bissexual

Indentidades não
binárias e/ou outras
orientações sexuais

Humilhações por parte de professores(as)

Humilhações por parte de colegas

Assédios, exposições e outras ofensas

Ameaças, coações e perseguições



Violências por raça/cor e renda familiar mensal
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38%
45%

37%
45% 46%

59%

26% 30%
24% 28% 25%

34%
25% 29%

20%
27% 25%

33%

7% 8% 6% 6% 3% 8%3% 4% 2% 3% 1% 5%

Branca RFM + alta (+
de 5 SM / ñ i)

Branca RFM + baixa
(até 5 SM)

Parda (+ind) RFM +
alta (+ de 5 SM / ñ i)

Parda (+ind) RFM +
baixa (até 5 SM)

Preta RFM + alta (+
de 5 SM / ñ i)

Preta RFM + baixa
(até 5 SM)

Violências com
espont.

Violências estimul.

Sofrimento de
violência moral

17%
19%

14%

19% 20%

24%

15%

20%

15%

20% 21%

26%

15%
19%

14%
17%

21% 20%

10%
12%

8%
11%

13% 14%

Branca RFM + alta (+ de
5 SM / ñ i)

Branca RFM + baixa (até
5 SM)

Parda (+ind) RFM + alta
(+ de 5 SM / ñ i)

Parda (+ind) RFM + baixa
(até 5 SM)

Preta RFM + alta (+ de 5
SM / ñ i)

Preta RFM + baixa (até 5
SM)

Humilhações por parte
de professores(as)

Humilhações por parte
de colegas

Assédios, exposições e
outras ofensas

Ameaças, coações e
perseguições



Violências por gênero, orientação sexual e raça/cor
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11% 13% 15%
19%

14%
19% 20% 19%

23%

30% 28%

40%

25% 24%

7% 9% 10%

22%

14%
19% 19% 19% 19%

37% 36%

50%

34%
31%

5% 4%

10%
13%

8% 10%
12% 12% 11%

27% 28%

37%

26%
20%

Homem
heterossexual
Branca (+Am)

Homem
heterossexual
Parda (+ Ind)

Homem
heterossexual

Preta

Homem homo
ou bissexual

Branca (+Am)

Homem homo
ou bissexual
Parda (+ Ind)

Homem homo
ou bissexual

Preta

Mulher
heterossexual
Branca (+Am)

Mulher
heterossexual
Parda (+ Ind)

Mulher
heterossexual

Preta

Mulher homo
ou bissexual

Branca (+Am)

Mulher homo
ou bissexual
Parda (+ Ind)

Mulher homo
ou bissexual

Preta

Não binárias
e/ou outras
orientações

BrAm

Não binárias
e/ou outras
orientações

PPI

Humilhações por parte de professores(as)

Humilhações por parte de colegas

Assédios, exposições e outras ofensas

Ameaças, coações e perseguições

34%
41%

49%
53% 49% 49% 51% 50%

59%

70%
65%

76%
66% 69%

17% 19% 20%

31%

19%
26% 30% 28% 30%

45% 43%

52%

39% 42%

3% 2%
5% 4% 3% 4% 2% 2% 2%

6% 5%
9% 9%

1%

Homem
heterossexual
Branca (+Am)

Homem
heterossexual
Parda (+ Ind)

Homem
heterossexual

Preta

Homem homo
ou bissexual

Branca (+Am)

Homem homo
ou bissexual
Parda (+ Ind)

Homem homo
ou bissexual

Preta

Mulher
heterossexual
Branca (+Am)

Mulher
heterossexual
Parda (+ Ind)

Mulher
heterossexual

Preta

Mulher homo
ou bissexual

Branca (+Am)

Mulher homo
ou bissexual
Parda (+ Ind)

Mulher homo
ou bissexual

Preta

Não binárias
e/ou outras
orientações

BrAm

Não binárias
e/ou outras
orientações

PPI

Violências com espont.

Violências estimul.

Sofrimento de violência moral

Sofrimento de violência sexual

Sofrimento de violência física



Violências por gênero, raça/cor e renda familiar mensal
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30%
36% 33%

39% 43%
52%

47%
53%

43%
51% 50%

63%
71% 76%

19% 23%
19% 21% 17%

29%
34% 36%

31%
36% 33% 37% 39%

55%

3% 4% 2% 2% 0%
8%

3% 4% 1% 3% 3% 3%
10% 11%

Homem
Branca

(+Am) RFM
+ alta

Homem
Branca

(+Am) RFM
+ baixa

Homem
Parda (+ Ind)
RFM + alta

Homem
Parda (+ Ind)
RFM + baixa

Homem
Preta RFM +

alta

Homem
Preta RFM +

baixa

Mulher
Branca

(+Am) RFM
+ alta

Mulher
Branca

(+Am) RFM
+ baixa

Mulher
Parda (+Ind)
RFM + alta

Mulher
Parda (+Ind)
RFM + baixa

Mulher
Preta RFM +

alta

Mulher
Preta RFM +

baixa

Não binárias
e/ou outras
orientações
RFM + alta

Não binárias
e/ou outras
orientações
RFM + baixa

Violências com espont.

Violências estimul.

Sofrimento de violência moral

Sofrimento de violência sexual

Sofrimento de violência física

12% 13%
11%

15%
12%

22% 22% 23%
17%

24%
28% 26% 27%

33%

9% 11%
9%

11%
14% 13%

22%
25%

20%
24% 25% 27%

37%

46%

Homem
Branca

(+Am) RFM
+ alta

Homem
Branca

(+Am) RFM
+ baixa

Homem
Parda (+

Ind) RFM +
alta

Homem
Parda (+

Ind) RFM +
baixa

Homem
Preta RFM

+ alta

Homem
Preta RFM

+ baixa

Mulher
Branca

(+Am) RFM
+ alta

Mulher
Branca

(+Am) RFM
+ baixa

Mulher
Parda

(+Ind) RFM
+ alta

Mulher
Parda

(+Ind) RFM
+ baixa

Mulher
Preta RFM

+ alta

Mulher
Preta RFM

+ baixa

Não
binárias

e/ou outras
orientações
RFM + alta

Não
binárias

e/ou outras
orientações
RFM + baixa

Humilhações por parte de professores(as)

Humilhações por parte de colegas

Assédios, exposições e outras ofensas

Ameaças, coações e perseguições



PERCEPÇÕES SOBRE A SAÚDE E

TRANSTORNO MENTAL COMUM (OMS)
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Autopercepção sobre a saúde

20% 44% 22% 5%0% 9%

(Q78) De modo geral, 

você diria que a sua saúde é:

(n=9087)

0% 25% 50% 75% 100%

Legenda
Muito boa
Boa
Regular
Ruim
Muito Ruim
Não resp.

Saúde Resumo, Total USP 



Problemas e sintomas percebidos
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(Q79)  Tem se sentido nervosa(o), tensa(o), preocupada(o)?

(Q79)  Tem dormido pouco?

(Q79)  Tem dores de cabeça frequentes?

(Q79)  Tem se sentido triste ultimamente?

(Q79)  Tem tido dificuldades de concentração nos estudos? (atividade é penosa, lhe causa sofrimento)?

(Q79)  Tem se sentido cansada(o) o tempo todo ou se cansa com facilidade?

(Q79)  Tem sentido falta de ânimo ou perdido o interesse pelas coisas?

(Q79)  Tem se sentido com baixa autoestima (pouca confiança em suas capacidades)?

(Q79)  Tem encontrado dificuldades em realizar com satisfação suas atividades diárias?

(Q79)  Tem se sentido incapaz de fazer coisas que considera importantes?

(Q79)  Tem se sentido insatisfeita(o) com sua aparência física?

(Q79)  Tem tido dificuldade em pensar com clareza?

(Q79)  Tem tido dificuldade para tomar decisões?

(Q79)  Tem tido dores ou sensações desagradáveis no estômago?

(Q79)  Tem excesso de apetite?

(Q79)  Tem tido má digestão?

(Q79)  Tem saído menos (ou deixou de ir) para festas, eventos e reuniões?

(Q79)  Tem tido dificuldade de se relacionar com outras pessoas (amigos, parceira(o)s, família)?

(Q79)  Tem tido crises de ansiedade?

(Q79)  Tem dormido muito?

(Q79)  Tem tido dificuldades sexuais ou se sentido insatisfeita(o) com a forma como tem exercido a sua…

(Q79)  Tem chorado mais que de costume?

(Q79)  Tem falta de apetite?

(Q79)  Tem se assustado com facilidade?

(Q79)  Tem tido dificuldade para frequentar a universidade?

(Q79)  Tem tido queda acentuada de cabelo?

(Q79)  Tem tido tremores nas mãos?

(Q79)  Tem tido dificuldade para sair de casa e/ou andar sozinha(o)?

(Q79)  Aumentou o seu consumo de álcool?

(Q79)  Já pensou alguma vez em acabar com a própria vida?

(Q79)  Aumentou uso de medicamentos com receita médica?

(Q79)  Tem tido crises de pânico?

(Q79)  Aumentou ou passou a usar medicamentos sem receita médica?

(Q79)  Tem feito uso abusivo de droga(s) ilícita(s)?

(Q79)  Tentou se matar alguma vez?

Saúde Nos últimos 30 dias Nos últimos 6 meses NUNCA



Componentes do índice de Transtorno Mental Comum (SRQ/OMS)

Mudanças de hábito ou problemas que teve nos últimos 30 dias Total
(Q79)  Tem se sentido nervosa/o, tensa/o, preocupada/o 50%

(Q79)  Tem dormido pouco 42%

(Q79)  Tem dores de cabeça frequentes 38%

(Q79)  Tem se sentido triste ultimamente 34%

(Q79)  Tem tido dificuldades de concentração nos estudos (atividade é penosa, causa sofrimento) 34%

(Q79)  Tem se sentido cansada-o o tempo todo ou se cansa com facilidade 35%

(Q79)  Tem sentido falta de ânimo ou perdido o interesse pelas coisas 34%

(Q79)  Tem encontrado dificuldades em realizar com satisfação suas atividades diárias 30%

(Q79)  Tem se sentido incapaz de fazer coisas que considera importantes 32%

(Q79)  Tem tido dificuldade em pensar com clareza 27%

(Q79)  Tem tido dificuldade para tomar decisões 28%

(Q79)  Tem tido dores ou sensações desagradáveis no estômago 28%

(Q79)  Tem tido má digestão 26%

(Q79)  Tem chorado mais que de costume 16%

(Q79)  Tem falta de apetite 15%

(Q79)  Tem se assustado com facilidade 15%

(Q79)  Tem tido tremores nas mãos 12%

(Q79)  Já pensou alguma vez em acabar com a própria vida 8%
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Transtorno Mental 
Comum

Não sofre Sofre 

Homem heterossexual Branca (+Am) 79% 21%

Homem heterossexual Parda (+ Ind) 81% 19%

Homem heterossexual Preta 91% 10%

Homem homo ou bissexual Branca (+Am) 67% 33%

Homem homo ou bissexual Parda (+ Ind) 71% 29%

Homem homo ou bissexual Preta 69% 31%

Mulher heterossexual Branca (+Am) 70% 31%

Mulher heterossexual Parda (+ Ind) 64% 36%

Mulher heterossexual Preta 54% 46%

Mulher homo ou bissexual Branca (+Am) 59% 41%

Mulher homo ou bissexual Parda (+ Ind) 55% 45%

Mulher homo ou bissexual Preta 59% 41%

Não binárias e/ou outras orientações BrAm 60% 40%

Não binárias e/ou outras orientações PPI 62% 38%

TOTAL 72% 28%
34

Transtorno Mental 
Comum

Não sofre Sofre

Homem Branca (+Am) RFM + alta 80% 20%

Homem Branca (+Am) RFM + baixa 73% 27%

Homem Parda (+ Ind) RFM + alta 84% 17%

Homem Parda (+ Ind) RFM + baixa 73% 27%

Homem Preta RFM + alta 84% 16%

Homem Preta RFM + baixa 83% 17%

Mulher Branca (+Am) RFM + alta 71% 29%

Mulher Branca (+Am) RFM + baixa 63% 37%

Mulher Parda (+Ind) RFM + alta 61% 39%

Mulher Parda (+Ind) RFM + baixa 63% 37%

Mulher Preta RFM + alta 69% 31%

Mulher Preta RFM + baixa 51% 50%

Não binárias e/ou outras orientações RFM + alta 46% 54%

Não binárias e/ou outras orientações RFM + baixa 70% 30%

TOTAL 72% 28%



Transtorno 
Mental Comum

Humilhações por parte de 
professores(as)

Não 
sofre

Sofre 
TMC

Sofreu uma ou mais 59% 41%

Nunca sofreu 76% 24%

Prefere não responder 59% 41%

TOTAL 72% 28%
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Transtorno 
Mental Comum

Humilhações por parte de colegas
Não 
sofre

Sofre 
TMC

Sofreu uma ou mais 60% 40%

Nunca sofreu 76% 24%

Prefere não responder 59% 41%

TOTAL 72% 28%

Transtorno 
Mental Comum

Assédios, exposições e outras ofensas
Não 
sofre

Sofre 
TMC

Sofreu uma ou mais 58% 42%

Nunca sofreu 77% 23%

Prefere não responder 59% 41%

TOTAL 72% 28%

Transtorno Mental 
Comum

Ameaças, coações e perseguições
Não 
sofre

Sofre 
TMC

Sofreu uma ou mais 59% 41%

Nunca sofreu 77% 23%

Prefere não responder 59% 41%

TOTAL 73% 27%



Transtorno Mental 
Comum

Sofrimento de violência moral
Não 
sofre

Sofre 
TMC

Sofreu uma ou mais 62% 38%

Nunca sofreu 77% 23%

Prefere não responder 59% 41%

TOTAL 72% 29%
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Transtorno Mental 
Comum

Sofrimento de violência sexual
Não 
sofre

Sofre 
TMC

Sofreu uma ou mais 54% 46%

Nunca sofreu 73% 27%

Prefere não responder 57% 44%

TOTAL 72% 28%

Transtorno 
Mental Comum

Sofrimento de violência física
Não 
sofre

Sofre 
TMC

Sofreu uma ou mais 67% 33%

Nunca sofreu 72% 28%

Prefere não responder 53% 47%

TOTAL 72% 28%

VIOL_Total_est Não sofre Sofre TMC

Sofreu uma ou mais 62% 38%

Nunca sofreu 78% 22%

Prefere não responder 61% 39%

TOTAL 72% 28%



ESCRITÓRIO USP MULHERES

• http://sites.usp.br/uspmulheres/

• Gustavo Venturi

• gventuri@usp.br

• Eduardo Capocchi

• capocchi@gmail.com
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